

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ ГОРОДСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Введение. В настоящее время в мире нет единого подхода к определению понятия «город», но географы и статисты в качестве одного из главных критериев определения учитывают численность его населения. Но и здесь нет единства – от 200 человек в Дании или Швеции до 40 тыс. – в Южной Корее. Понятие «малый город» в разных странах также величины существенно различающиеся. Одни относят к малым городские поселения до 20, другие – до 50 тыс. жителей. По первой классификации в нашей области их будет 18, по второй – 22 (все районные центры, кроме Могилева и Бобруйска, и рабочие поселки Елизово, Глуша и Татарка). *Актуальность.* Проблемы в развитии малых городских поселений были и в советское время, но тогда они носили иной характер, хотя некоторые из них перешли по наследству в новые времена. При этом к ним добавилась и масса новых проблем. Изучение путей ликвидации существующих проблем малых городов в целях их устойчивого развития. Задачи. Показать роль государства, иностранных инвесторов, местного малого бизнеса в развитии малых городов. Методы исследования. Исторический, статистический, сравнительный.

Основная часть. Отсутствие железных дорог в районах вообще (таких районов в области 6 – Хотимский, Глуцкий, Кировский, Кружлянский, Славгородский, Краснопольский), либо удаленность их городов от железной дороги на 15-20 км (Мстиславль, Чериков, Бельниччи, Дрибин) всегда создавало проблемы. И если первый вариант ограничивал их развитие лишь предприятиями крайне необходимыми для жизнеобеспечения собственного населения и для переработки произведенной в данном районе сельскохозяйственной продукции – хлебопекарные, молочно – масло-сыродельные, консервно-овощесушильные, спиртовые, льнозаводы, то во втором случае значительная часть работы переходила к железнодорожным станциям этих районов. Например, на станции Ходосы (Мстиславский район), расположенной в 18 км от города, работают райагропромтехника, гортоп, базы райпотребсоюза, комбикормовый завод, мощный элеватор.

В 1990-е гг. произошло ослабление производственного потенциала малых городских поселений. Были закрыты многие их предприятия, которые не воз-

родились до сих пор. Это относится к Хричевскому пивзаводу, Быховскому металлоизделий, стеклозаводу «Коминтерн» из Глуши, Бельничскому крахмальному, значительной части льнозаводов, спиртзаводов, мебельных фабрик, комбинатов бытового обслуживания. Закрыты ряд хлебо- и молочно-маслодельных заводов, либо переведены на положение филиалов более крупных предприятий, но с сокращением объемов производства и численности работающих. Снижение было связано с сокращением сельскохозяйственного производства и лесозаготовок, что, в свою очередь, было связано с Чернобыльской аварией, накрывшей 35,7% территории области, развалом СССР, другими причинами. И только в последние 5-6 лет реально наметились позитивные сдвиги в развитии малых городских поселений. С этой целью была принята специальная государственная программа «Развития малых городов». Больше повезло в эти годы объектам, которые заинтересовали иностранных инвесторов, белорусский малый бизнес и, в исключительных случаях, собственное государство. За счет государства, в частности, построено РУП «Шкловская фабрика газетной бумаги», достроено РУП «Белорусский цементный завод» в Костюковичах, реконструированы ПРУП «Кричевцементошифер», ОАО «Шкловская бумажная фабрика «Спартак», главной продукцией которой теперь стал двух-, трех- и пяти-слойный гофрокартон и ящики с флексопечатью из него.

Государство поощряет привлечение иностранного капитала для создания СП в малых городах. С Россией на базе вагонного депо создано СЗАО «Осиповичский вагоностроительный завод». Это импортозамещающее и одновременно экспортнаправленное предприятие будет выпускать до 2 тыс. танк-контейнеров (цистерн) и 2,5 тыс. грузовых вагонов в год. На месте существовавших предприятий возникли белорусско-российское СП «Юнимилк-Шклов», которое занимается производством молочной продукции и белорусско-британское СП «Кровля» в Осиповичах (производит мягкие кровельные материалы: рубероид, пергамин, кровельный картон). С помощью иностранных инвесторов на месте Шкловской мебельной фабрики организовано латвийское ИП «Шклов – Форест ЛТД» по переработке сушающихся ельников на 25 тыс. куб. м пиломатериалов в год. 100% выпускаемой продукции уходит на экспорт. Аналогичное немецкое ИП работает на месте Кличевского деревообрабатывающего завода. В одном из строений бывшего военного городка в Быхове создано латвийское ИП «Белатмит» (90% латвийского капитала), известное своей мясной продукцией и замороженными полуфабрикатами. Австрийская фирма «АТЕС» (65% акций) учредила СЗАО с Елизовским стеклозаводом и выпускает бутылки под завинчивающуюся пробку, евробутылки и евробанки для отечественной консервной промышленности. ИЧПУП «Парфюмерно-косметическая фабрика «Сонца» по импортозамещению год назад начало выпускать стиральный порошок «Мара» двух видов. Проектная мощность предприятия – 50 тыс. т моющих средств, товары бытовой химии. Некоторый вклад в оздоровление экономики малых городов вносят предприятия крупных городов. В част-

ности, Могилевское ОАО «Моготекс» открыло в Быхове швейное производство специальной форменной одежды для силовых структур, в т.ч. и на экспорт, Бобруйское ОАО «Славянка» создало свой филиал по пошиву детской одежды для школьников России на месте закрывшегося стеклозавода в Глуше.

С помощью местного малого бизнеса в Шклове создано предприятие «Домостроение» (детали для сборки щитовых домов, домов из клееного бруса на 1 – 2 этажа), в Чаусах – на месте асфальтобетонного завода организовано ОДО «Карбонис плюс», где из нестандартных кусков и отходов древесины производят пиломатериалы, а из остальных отходов – древесный уголь, в Осиповичах ЗАО «ТОСА» освоило выпуск витаминда (витаминная минеральная добавка к комбикормам), ПЧУП «Климовичское предприятие шпалопродукции и строительных материалов» – железобетонных шпал, стеновых блоков и панелей, ЧУПП «Прометей» (Горки) – добывает и бутилирует минеральную воду «Горещкая» и т.д. У малых городов региона несомненно есть перспективы. На 2012 г. запланировано начало добычи фосфоритов близ Мстиславля, а затем и производство фосфорных удобрений, в Хотимске на базе месторождения трепела начнется выпуск лицевого керамического кирпича, на Шкловском льнозаводе намечено возобновить выпуск костроплит для мебельной промышленности и строительства, в Чаусах – на «Карбонис плюс» намечено производство топливных брикетов из древесно-угольной пыли и крошки, в Осиповичах будут построены заводы тележек для грузовых вагонов и технического обслуживания и ремонта товарных вагонов. Толчок экономике малых городов даст развитие аграрного сектора. В Черикове возможно строительство небольшого мясоперерабатывающего предприятия на базе агрокомплекса «Светлый» (48,8 тыс. голов свиней). Ежемесячно комплекс отправляет 150–180 т на Могилевский и Бобруйский мясокомбинаты и еще 60 т перерабатывает в собственном цехе. Миниясокомбинат может увеличить не только переработку мяса, но и расширить ассортимент выпускаемой продукции. В Горках при БСХА к осени 2012 г. должен быть построен комплекс по выращиванию мальков лососевых рыб, который будет отправлять их рыбхозам Беларуси до 3 млн шт./год. Есть перспективы у законсервированных льнозаводов: идет рост посевов и сборов льноволокна, а значит – потребуются новые перерабатывающие мощности. В связи с увеличением производства мяса и молока могут нарастить объемы существующие предприятия и появиться новые. Рост посевов сахарной свеклы вызывает необходимость строительства сахарного завода. Для этих целей намечены Чаусы. Существенный толчок в развитии малых городских поселений дает уже сегодня реализуемая «Национальная программа развития туризма на 2006 – 2010 гг.», разрабатываемая программа до 2020 г. Большинство малых городов области и их окрестности обладают значительными природными и культурно – историческими рекреациями, особенно Мстиславль, Шклов, Славгород, Горки, Кричев. При этом самый большой потенциал у Мстиславля и Шклова. Не случайно они стали центрами туристических зон.

Для отдыха и оздоровления белорусов и приезжих туристов можно использовать минеральные источники «Горецкий» и «Кричевский» (самый большой в республике, но пока неиспользуемый), парки Климовичей, Круглого, Хотимска, Шклова, дендрологический парк БСХА. Еще один дендропарк заложен в Быхове.

Значительные возможности у познавательного и экскурсионного туризма. Уникальные памятники истории, культуры и архитектуры имеются в Мстиславле (торговые ряды, костел кармелитов, собор А. Невского, Замковая гора, дома «Лондон, «Париж»), Шклове (синагога, ратуша, здание фабрики «Спартак», памятники Зоричу, шкловскому огурцу), Горках (корпуса БСХА, профессорский дом, горка «Парнас», бюст маршалу Якубовскому), дворец Потемкина в Кричеве, замок в Быхове, здание церковно – приходской школы в Славгороде и др. В малых городах развивается фестиваль туризм: фестиваль детского творчества «Золотая пчелка» (Климовичи), симоновские чтения (Кричев), пленэр по живописи им. Бялыницкого-Бирули (Бельничичи), республиканский – камерной музыки им. Чуркина (Мстиславль). Малые города связаны с именами выдающихся людей: с Горками – светила мировой аграрной науки Д. Прянишников, И. Стебута, М. Иванова, М. Рыгова, А. Советова, Маршала Советского Союза Дважды Героя Советского Союза И. Якубовского, со Шкловом – министра путей сообщения Российской империи А. Кривошеина, изобретателя ксилофона И. Гузикова, генерала-мецената С. Зорича, Президента А. Лукашенко, с Мстиславлем – первопечатника П. Мстиславца, кафельных дел мастера С. Полубеса, поэта А. Кулешова, бактериолога Е. Мартыновского, с Костюковичами – главкома ВДВ СССР В. Маргелова, Чериковом – композитора И. Любана, Чаусами – разведчика Л. Маневича, Славгородом – композитора О. Козловского и художника Ф. Тулова и т.д.

Выводы. Подводя итоги выполнения программы «Развития малых городов на 2007 – 2010 гг.», Правительство Беларуси констатировало – реализовано 170 важнейших проектов, в т.ч. часть из них в Могилевской области. Это дало увеличение производства потребительских товаров на 38,6%, а в Могилевской области – на 40% [1]. Но и проблем остается еще много. В этих условиях только четкая работа всей вертикали власти, стабильное финансирование, выход на зарубежные рынки сбыта, реклама своих возможностей позволят реализовать все запланированные проекты, дадут новые рабочие места и, соответственно, повысят благосостояние жителей малых городских поселений.

Литература:

1. Большие цифры малых городов / Могилевская правда. – 2011. – 15 апреля.
2. География Могилевской области: пособие / под ред. И.Н. Шаруха. – Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2007.